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Újvidék, Petöfl-utoa 47. e«ém., 
ahová a lap isellemi e anyagi rétiét 

illető közlemények intéxendök. 
Ilyen közleményeket ée mogkereeé- 
seket lapunk nyomdája la elfogad.

a ORSZÁGOS fÜGGEltfNSÍGI ti KÁRT OÍLVIDÍKI HIVATALOS [APJA
Lapvezér: Teleki Arvéd gróf.

Mit hoz a jövő ?
Irta: Szász József orsz. képviselő.
Komoly férfiak lelke mélyén ott ül 

a sötét aggodalom: milyen jövő virrad 
ránk legközelebb, sikerűi é békessége- 
seu megoldani a felmerült balkáni kér­
déseket, sikerül-e nemzetünk hajóját a 
mai veszedelmes örvényekből biztos 
révbe juttatni, hogy megőrizve és meg­
szilárdítva nemzeti egységét, jövendőjét 
évszázadokra, tán egy újabb ezer esz­
tendőre biztosíthassuk.

A Balkán évtizedeken keresztül 
Európa viharfészke volt. Különböző nem­
zetek különböző kormányai és diplo­
máciája évtizedeken át hol erre, hol 
arra forgatták. Földjén hol az orosz rubel, 
hol az angol, hol a francia arany gurult. 
A félszigeten levő keresztények, moha­
medánok egymást mészárolták, kifosz­
tották, rabló csapatokat szerveztek, 
valóságos irtó háborút folytattak egy­
más ellen. Velük szemben tehetetlen­
nek bizonyult az európai diplomácia, 
mely mindent megkisérlett, de tartós 
békét, tartós nyugalmat biztosítani 
nem volt képes. Törökország, a beteg 
ember, szintén nem rendelkezett meg­
felelő erőkkel, vonaglott nagy beteg­
ségében s úgy látszott., hogy már-már 
elköltözik az európai élő nemzetek 
sorából.

Néhány héttel ezelőtt aztán szenzá­
ciós fordulatra ébredt Európa. A nagy 
beteg magához tért, felállott s úgy 
látszik, lm isten is úgy akarja, még 
hosszú lesz élete Európában. Kivívta 
alkotmányos szabadságát, népe derék, 
előretörő, államférfiéi valószínűleg tuda­
tában vannak történelmi felelősségüknek 
s igy biztosíthatják a török nemzet 
tovább való fennmaradását. Bulgária, 
amely eddigi viselkedésével és maga­
tartásával Európa szerte szimpátiát kel­
tett maga iránt és bebizonyitptta, hogy 
helye van a civilizált államok sorai 
között, független királysággá alakult át. 
Boszniát is Hercegovinát Magyarország 
királya a berlini egyezményben bizto- 
eitott és a koronázási hitlevélbeu fog­
lalt jogánál fogva Magyarország terüle­
téhez visszacsatolta.

Nagy, messze jövőre kiható alakulá­
sok esek. Hivatvák eloltani a Balkán 
félszigeten évtizedeken át fellobogó 
tüzeket. Kloltják-e valóban, vagy még

jobban lángra lobbantják: ez az, ami 
aggodalommal tölti azoknak lelkét, akik 
a népek sorsát vállaikon hordják.

Alapos reményünk van rá, hogy ki­
kerüljük a háború borzalmait, amitől 
az isten is óvjon meg, de el kell ké­
szülve lennünk minden eshetőségre, 
hogy esetleges inzultusokat, melyek 
bennünket innen, vagy amonnan érhet­
nek, a legszigorúbban megtorolhassunk.

A diplomácia utjai tekervényesek, 
cselszövéseinek szálai ismeretlenek. 
Sok érdek ütközik össze, sok vágyako­
zás semmisül meg, sok ábránd száll el 
a füstbe. Ki tudja mind a titkos szán­
dékokat, ki tudja a lelkek rejtett mély­
ségeit ? így ki tudja ma egész bizonyos­
sággal megjósolni: békére-e, bajra-e 
virradunk meg holnap? Nagy bajokat 
a legtöbbször kis okok idéznek elő. A 
hegyormon a madár szárnya libbenésé­
vel érinti az olvadó havat. A hó meg­
mozdul, megindul, mindig nagyobb és 
nagyobb tömegeket ragad magával, 
lavinává nő, mely fákat tör, köveket 
zúz, embereket öl.

A jövő tehát bizonytalan. Jól kell 
figyelnünk, ébren kell lennünk, hogy 
idejében meglássuk a fenyegető vesze­
delmet és el kell készülve lennünk, 
hogy meglepetések bennünket egy ol­
dalról se érinthessenek. Alighanem ez 
a gondolat vezette az osztrák delegáció 
több tagját felszólalásában, mikor azt 
hangsúlyozta, hogy Magyarországgal 
végre rendezni kell az eddigi rendezet­
len és sok viszályra okot adott kato­
nai kérdéseket. Alighanem az osztrák 
urak is azt gondolják, hogy teremtsünk 
békét egymás között, fogjunk össze, 
mert csak igy' tudjuk erőinket teljes 
mértékben kifejleszteni és csak igy 
tudjuk akaratunkat a külfölddel szem­
ben is hatékonyan kifejezésre juttatni.

így hát alighanem a katonai kérdések 
rendezése előtt állunk. A függetlenségi és 
48-as párt álláspontja a katonai kérdések­
ben ismeretes. Ez a párt tudatában van a 
hadsereg fontosságának, ismeri a had­
sereg harcképessége fejlesztésének aka­
dályait, nem is zárkózik el e fejlődés 
akadályainak elhárítása elől akkor, ha 
a hadseregben az 1876: XII. t. c-beu 
biztosított jogai teljesittetnek. Ha e 
rendkívül fontos és hosszú éveken át 
annyi áldatlan herce-hurcát előidézett 
okok megszüntetésére az osztrák urak 
velünk együtt közreműködni akarnak, 
mi sem zárkózunk el egy békés jövő

reményében az elől, hogy a katonai 
kérdések végre-valahára rendeztesse- 
nek és megoldassanak. Ezek a katonai 
kérdések voltak az ütköző pont oly 
sokszor király és nemzet között. Ezek 
miatt a kérdések miatt lobogtak fel a 
legközelebbi múltban a nemzeti elke­
seredés lángjai. Ezek a kérdések okoz­
tak annyi keserűséget, annyi gyűlölkö­
dést magyar király és a magyar nemzet 
közt. Ha most ezeknek komoly megol­
dására gondolnak a legmagasabb körök, 
úgy a monarchiára és dinasztiára egya­
ránt hasznos és üdvös munkát cselek­
szenek. A magyar lojális és hű volt 
mindig a dinasztiához és királyához. Hű 
volt akkor is, amikor Ausztria többi 
népei hódoltak 1. Napóleonnak és bü 
most is, amikor a bécsi Burg falai alatt 
oly gyakran felharsan a nagynémetek 
nemzeti dala, a Wacht am Rhein.

Nincs okunk rá, hogy vérmes re­
ményeket tápláljunk, de a körülmények 
sajátszerű alakulásai és viszonyai nyo­
mása következtében talán mégis meg­
szívlelik a felsőbb körök Bismarcknak, & 
nagy kancellárnak 1S51-ben adott ama 
tanácsát, hogy a monarchia súlypontja 
itt Budapesten van és hogy a dinasztiá­
nak a magyar nemzettel teljes egyetértés­
ben kell élnie és együtt munkálkodnia.

Kormányunk a nemzet ütőerén tartja 
kezét. Érzi érverését, hallja szive dob­
banását. Bízvást remélhetjük, hogy úgy 
ez, mint a többi most megoldásra ke­
rülő és a nemzet életére messze száza­
dokra kiható fontos kérdések megoldá­
sánál oly bölcseségct. fog tanúsítani, 
hogy ezekből nemzetve és királyra 
egyaránt tartós béke, ebből a nyugodt 
és biztos fejlődés erős fája fog kinőni, 
amely aztán vihar esetén a népnek 
nemcsak oltalmat tud nyújtani, de a 
förgeteggel szemben dacolni is tud.

Politikai helyzet.
Mindenki, akár arra hivatott, akár 

nem, delegáció, kül- és belföldi parla­
mentek, népgyülések, nagy ée kicsi hír­
lapok állandóan napirenden tartják a 
^keleti válságu kérdését. Csak lapunk 
hasábjai nem foglalkoztak mindez ideig 
ezzel az aktuális, nagyfontossága kérdéssel. 
Most, hogy a helyzet kezd kialakulni, 
vagy mondjuk, teljesen zavarossá lenni, 
nem snrranhatank el a körülöttünk tör­
ténő — a nagy keleti kérdés elevenébe

BOGDÁNT és TÁRSA
ÚJVIDÉK,

Tököiy Imre-utca 11. sz.

Központi fűtés, szellőztetés, vízve­
zeték, csatornázás és világítás 
berendező vállalat. Telefon 219.

Főtelep: Budapest, VI., Dalnok-utca 12. Telefon (Interurban) 988.
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ahol minták és költségvetések szívesen állnak rendelkezésére

Doom vászon és fehéijflpinű szükségleténél eaives- 
kedjék KRÓN KÁROLY FIA vászon és fehérnem* 
áruházához UJV10|KBH alapítva 1850 ban fordulni,

vágó — események mellett, hanem őrszem- 
tiszti hivatásunk tudatában, mint a hely­
zet hivatott ismerői, szintén rovatot nyi­
tunk a „keleti válság“ nagy érdekű kér­
désének lapunk hasábjain A legerősebb 
impulzust erre az elhatározásra az a sok 
hir, az a sok valótlan és zavaros hir 
szolgáltatja, mely utóbbi időben min­
denféle újságban napvilágot lát. így leg­
utóbb is azt a hosszas és nagyérdekű 
beszélgetést, melyet báró Aehrenthal kül­
ügyminiszter főispánunkkal az országos 
függetlenségi és 48-as pártkörben foly­
tatott, mindenféle olyan kommentárral 
és kombinációkkal látta el egynémely 
újság, amelyek igen messze esnek a való­
ságtól. Bállá főispán a külügyminisztert 
mint a szerbek-lakta végvidék főispánja 
informálta az okkupáit tartományok annek- 
tálása óta itt Újvidéken és vidékünkön 
tapasztalt mozgalmakról és információjá­
nak lényege az volt — melyet a külügy­
miniszter egyik megjegyzésére tett — 
hogy a magyarországi szerbek mindez 
ideig igen nyugodt és lojális magatartást 
tanúsítanak. A határon állomásozó ezre- 
dek megbízhatóságáról azonban egy szó 
sem esett.

* *
*

Most, hogy a /egy ver kivitt li tilalom 
közzététetett, kétszeres gondossággal tart­
ják szemmel úgy a Belgrádija — Újvidé­
ken keresztül menő vénátokat, mint a 
hajókat. Rendőrségünk kiválóságáról tesz 
tanúságot az a sok igen fontos és kényes 
megbízatás, amelyet a „keleti kérdés“ 
kiélesedése óta többféle illetékes helyről 
nyert. Amióta Szerbiához való viszonyunk 
olyan feszültté vált, rendőrségünk fontos 
állampolitikai szolgálatokat teljesít, me­
lyeket természetesen diszkrétül kezel, de 
aki a rendőrkapitányi hivatal, sőt a fő­
ispán! hivatal helyiségeit megfigyeli, azo­
kat éjjel is igen gyakran kivilágítva fogja 
találni — bizonyára nem ok nélkül.

* *
*

Szerb lapjaink, köztük első sorban az 
Újvidéken megjelenő Zasztava és Branik 
eléggé mérsékelt, komoly hangon tárgyal­
ják a „keleti kérdés“ fontos témáját 
Különösért szép és hazafias cikk jelent 
meg a Branik szerdai számában, melyben 
megizeni a szerbiai szerbeknek, hogy ne 
számítsanak a mi szerbjeinkre és ha 
fenegyejrekeskedésükre impulzust az a 
remény adna, hpgy bármiféle formában 
támogatást várnak a magyarországi szer- 
bektől, ;akkor nagyon csalatkozni fognak. 
A cikket pedig azzal fejezi be a Branik, 
„hogy ők továbbra is lojálisak maradnak 

, a királyhoz is hazánkhoz
Nagyon helyesen és okosan járnak el 

szerb lapjaink, ha ilyen hazafias hangon 
tárgyalják a szerb rakoncátlankodás kér­

dését, mert más magatartás — olyan, 
amilyent tőlük a Száván túli szerbek 
kívánnak — reájuk nézve nemcsak 
veszedelmet, hanem katasztrófát jelentene. 
Vagy nincs meg minden -szabadságuk? 
Kultúrái lag, vagyon ilag nem-e prosperál­
nak? Minden jogaik élvezetében csak egy 
kötelességük van: hűnek maradni a magyar 
állaineszméliez, Magyarországhoz, szeretett 
hazánkhoz!

Mi lesz a vízvezetékkel?
„Panem et Circenses 1“ volt n római 

nép jelszava. A modern kor igényei 
már nem elégíthetők ki ilyen olcsón. 
Nemcsak megélhetést és szórakozást 
kívánnak, hanem magas színvonalú kul- 
turát is.

Főleg a városokban és különösen 
higiéniai szempontból fokozott és nap- 
ról-napra finomuló igényekkel állunk 
szemben.

Kényelmes, száraz, egészséges lakás, 
egészséges ivóvíz és sok használati viz 
háztartási célokra, pormentes levegő, 
tehát kitünően burkolt, állandóan locsolt 
és tisztán tartott burkolatok, a szennyes 
vizek gyors eltávolítása, a csatornák 
folytonos öblítése stb.

A városi lakosság sűrűségének emel­
kedése hozza magával, hogy ezeket a 
higiéniai követelményeket csak általános 
vízellátással is csatornázással lehet meg­
oldani.

Három akadályát látjuk a mielőbbi 
megoldásnak.

Az első akadály, hogy a vizbeszerzés 
kérdését még nem sikerült megoldani. 
Tudjuk, gyakran olvassuk, hogy a viz­
beszerzés egyike a legnehezebb műszaki 
feladatoknak. Nemcsak a főváros, hanem 
a vidéki városok is százezreket köl­
töttek vízvezetéki előmunkálatokra. Újvi­
dék város is még a régi rendszer uralma 
alatt tetemes összegeket áldozott — 
minden eredmény nélkül. És azért öröm­
mel vettük tudomásul az uj polgármes­
ter első jelentéséből, hogy a mai rend­
szer e téren is eredményeket tud fel­
mutatni. — Amennyiben az idén végzett 
próbafúrásokkal 15—20 méter vastag, 
tehát igen diatalmas vizvezető réteget 
tártak föl. Még csak az van hátra, hogy 
az építendő próbakut a viz mennyiségit 
illetőleg is kedvező adatokat szolgál­
tasson és megoldást nyer a vizbeszerzés 
kérdése.

A folyó hó 21-éré összehívott víz­
vezetéki bizottság lett volna hivatva a 
próbakut fúrásának kérdését előbbre 
vinni, de a bizottság tagiai közül senki 
sem jelent meg a tárgyaláson. És ebben 
a rósz vétlenségben, a bizottsági tagok 
e közönyösségében látjuk a vízvezeték

kérdése megoldásának második akadá­
lyát. Mórt igen fontos, a város fejlődé­
sére messze kHiató kérdés megoldásáról 
van szó, melynél a város szakközegeit 
a szakbizottságoknak támogatni kell, 
hogy a kitűzött cél felé annál biztosab­
ban haladhassanak.

Ilyen körülmények között azután 
érhető, hogy a bizottsági tagok nincse­
nek kellőleg tájékozva, amikor a tör­
vényhatóság közgyűlésein az előterjesz­
tett javaslatok fölött dönteniük kell. De 
kérdjük, hogy miért vállalnak bizottsági 
tisztséget azok, akik az ügyek iránt 
kellőképen nem érdeklődnek ? vagy 
akiket más hivatásuk a közügyek veze­
tésének részvételében akadályoz?

Harmadik akadálya a vízellátás és 
csatornázás megoldásának az, hogy ezek 
a müvek milliókat igényelnek és a 
modern kor fokozódó igényeivel lépést 
tart az anyagi eszközök fokozódó hiánya.

Tudjuk, hogy a már megszavazott 
és folyamatban levő beruházásokra meg­
szavazott milliókat sem siettek a pénz­
intézetek fölajánlani. Honnan vesszük 
tehát az újabb milliókat? Az adott vi­
szonyok között ez éppen olyan fogós 
kérdés, mint a vizbeszerzés kérdése. 
Mert igaz ugyan, hogy a kellő mennyi­
ségű és jó minőségű viz beszerzése 
alapja a vízvezetéknek, de hiába van 
elegendő és jó vizünk, ha nincs pénzünk 
is a vízmű kiépítéséhez.

B tekintetben reményt nyújt az, hogy 
egyes nagyobb vállalkozók ajánlkoztak a 
müvek kiépítésére is finanszírozására. Kí­
váncsian várjuk az eredményt, hogy 
akad-e olyan vállalat, mely a művek 
mielőbbi kiépítését a városra előnyős 
föltételek mellett elvállalja.

Elismerjük tehát az akadályokat, de 
viszont előttünk tisztán áll az, hogy 
bármint alakuljanak a viz- és pénzbe- 
szorzési viszonyok, a vizvezetiket ki kell 
építenünk. Ezt követeli minden egyes 
polgár egészsége, ezt követeti a város 
tisztasága, tűzbiztonsága, a város egész­
séges fejlődése. Ezt a kérdést meg kell 
oldani, ha még annyi akadályok gör­
dülnek is a megoldás elé és azért nem 
szűnünk meg újból és újból fölvetni a 
kérdést; „mi lesz a vízvezetékkel?*

HÍREK.
Jóváhagyott kőzgy. határozat. A minisz­

ter Újvidék város törvénylíatósági közgyűlé­
sének azon határozatát, hogy a megüresedéa 
esetén vagy ujonan szervezendő állásokra 
alkalmazandó tanitók után nyújtandó hitfele­
kezeti segély a törvényes minimumban (1200 
k.) állapittatik meg — Molnár Hugó felebbe- 
zésének elutasítása mellett — jóváhagyta.

Tüdöbeteoséaek, hurutok, szamárBőségek, 
kühigés, skroflilozl*, Influenza

■ számtalan tanár 4a orvos étol naponta ajánlva.

árttfctekn utánzatokat le totálnak, kérj* 
„Reche“ eredeti eeomtafotdet,

BMkn * Ca. Baeel (Itltf
u éhrizyet * • MtMUyt, i 

Ml s kShOfé*«, litodftet, «au
•V V ,y . V- , *-» =, *'Vt, . . „tj, ' faty '

íj v- v ■■■ •
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TAUSCH JÁNOS
arany, ezüstmüves, ékszerész és órás. Újvidék, 

Kossuth Lajos-utca 10. (fő-utoa)
'------ :—_ a Szerb keresztnél. -----

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát, arany, ezüst-ékszerek, órákban és china-ezüstben. — Elvállal e szakmába vágó minden munkákat.
==r^-r—,------------------------ -—r;—=•: Wiudon nála vásárolt Javított óráért 1 évi Jótállás. -----------■. ________

Olcsó és megbízható bevásárlási forrás I

Vízvezetéki biz. ülés. A vízvezetéki bizott­
ság e hó 22-én tartott ülésében elhatározta, 
hogy mielőtt a tanács a tárgyalásra kitűzött 
kérdésekben határozatot hozna. Farkas Kálmán 
min. osztálytanácsos a hely sziliére lehivassák.
— Az ülésen Profuma Béla alpolgármester, 
Orbán Ignác műszaki tanácsos és Lakics János 
aljegyző voltak jelen, de a törvényhatóságnak e 
bizottságba beválasztott tagjai közül egyetlen 
egy sem jelent meg — ékes bizonyságául 
annak, hogy városatyáink még a legfontosabb 
közügygyel is — amilyen az életszükségletet 
képező vízvezeték — édes keveset törődnek. 
Hanyag nem töródömségük újból és ismétel­
ten rovást érdemel s nem fogjuk ezentúl 
elmulasztani a távol maradó biz. tagok nevé­
nek leköslését esetről esetre, hadd lássa a 
választópolgárság, kik érdemesek bizalmára!

Állami kedvezmény. A kereskedelemügyi 
miniszter a pénzügyminisztérium vezetésével 
megbízott miniszterelnök s a földmivelésügyi 
miniszter hozzájárulásával a törvényben meg­
határozott állami kedvezményeket £rü// F. F. 
betéti társaság cégnek újvidéki kendergere- 
benező és kártoló gyári ipartelepe részére 
1906. augusztus 30-tól számítandó 10 évre 
engedélyezte.

Kinevezés. Fernbach Károly vm. főispán 
jflbaffy János kiszácsi lakost díjtalan köizg. 
gyakornokká nevezte ki és szolgálattételre az 
újvidéki szolgabirói hivatalhoz osztotta be.

Magyar név. Kiskorú tianzl Nándor, Anna, 
Ottó, Gizella és Róza újvidéki lakosok (jjál-ta,
— Strone Ferenc újvidéki lakos pedig Szé- 
kety-re változtatták családnevüket belügyiéin, 
engedélylyel.

A városok és megyék bankja. Pestme­
gye törvényhatósága érdekes és nagyjelentő­
ségű terv keresztülvitelén fáradozik. Az összes 
városok és megyék bevonásával olyan bankot 
akar létesíteni, ahol a városok és megyék 
összes adósságaikat konvertálhatnák és pénz 
szükségleteiket födöznék. Pestmegye hozzá­
járulás végett Újvidék város tanácsához is 
átirt, amely a legközelebbi tanácsülésen fog­
lalkozik a nagyfoutosságu tervvel.

Orsz. vásár. Az őszi országos vásár f. 
okt. 31. és november 1., 2. napjain tartatik 
meg s arra mindennemű állatoknak vészmen­
tes helyről való felhajtása meg van engedve.

Nagy katonahangverseny. Ma vasárnap, 
e hó 25-én este fél 8 órakor kezdődik a Mayer 
Nagy Szálló összes termeiben megtartandó 
nagy katonai hangverseny, melyen a pétervá- 
radi 70-ik cs. és kir. gy. e. teljes zenokára 
fog Csermák József, a népszerű karmester 
vezetése alatt szebbnél szebb zeneszámokból 
álló {műsorral játszani. Belépő dij csak 20 kr.

Elfogott tolvaj. Kassovitz Zsigmond egy 
idő óta vette ászra, hogy minduntalan tűnik 
el kocsiszerszámai közül egy-egy lámpa, lópok­
rócok, sárvódő bőrök, ostorok stb., mig végre

a napokban sikerült a tettest elcsípni Vuka- 
diuov György személyében, akit kihallgatása 
után rendőrségünk az ügyészségnek adott át

Zászlószeutelés. Termemben ma vasár­
nap nagy ünnepségek közt megy végbe a 
kath. Kör zászlószentelése, melyen a zászló­
anyai tisztet Matkovits Béla nagybirtokos neje 
tölti be.

Anyakönyvi hír. Az újvidéki anyakönyvi 
hivatalnál e hó 16 — 23-ig bejelentett születé­
sek 13, még pedig 8 flu, 5 leány; meg­
halt : 24,

önkéntes eladásra kerül helyben a leg­
forgalmasabb utcán, Petőfi-utca 7. sz. alatt 
lévő Bállá Emil-féle tjáz és házte/ek. A ház 
és üres telke külön-külön vehető meg. Bővebb 
fel világosi íás Xudvig József, kereskedőnél 
nyerhető, Újvidéken.

Ősöd. Az újvidéki kir. törvényszék Sevity 
és Avramov óbecsei kereskedő cég ellen el­
rendelte a csődöt és tömeggondnokul Dr. Müller 
Gyula óbecsei ügyvédet nevezte ki.

Jótékonyság. Dr. Városy Gyula kalocsai 
érsek a futaki teinplomszentelés és bérmálás 
alkalmából az ottani tűzoltó egyletnek 200, a 
kath. Körnek 100, a „Bauernverein“-nek és 
az Ipartestületnek 50—50 koronát adomá­
nyozott.

A D. M. K. E. Palánkat fiókja f. évi ren­
des közgyűlését múlt vasárnap tartotta. Az 
egyesület, a lehetőségig minden alkalmas esz­
közt felhasznált arra, hogy a magyarság és a köz- 
művelődést szolgálja. Palánkén kilenc közmű­
velődési estét rendezett a nagyközönség részére, 
melyeken népszerű formában a földrajz, tör­
ténet, irodalom és természettudományok köré­
ből felolvasásokat és szabad előadásokat 
tartottak s ezeket vetített képek, kísérletek 
és egyéb bemutatások tették érdekessé és 
szemlélhetővó. A szomszédos községek nem­
zetiségi lakosságának a magyarság közkin­
cseivel való megismertetése céljából a vidéken 
is tartott közművelődési előadásokat és fel­
olvasásokat, nemcsak magyarul, hanem a la­
kosság anyanyelvén is. Helyben a téli időszak 
alatt ingyenes tanfolyamot nyitott analfabéták, 
továbbá felnőtt iparosok részére. Könyvtárát 
különösen a többnyire idegen anyanyelvű 
fiatalság szorgalmasan használta. A szlavóniai 
magyarság támogatása céljából odavaló sze­
gény, de szorgalmas és tehetséges fiukat egyes 
palánkai tagok nagyobb hozzájárulásával a 
helybeli polgári iskolában taníttat. A közgyűlés 
elhatározta, hogy a jövőben tavaii munkássá­
gát fokozza. A felnőttek, különösen az anal­
fabéták oktatása érdekében a közigazgatási 
hatóság támogatását is kikéri az egyesület.

A bácskai komló győzelme. A Budapesten 
lefolyt orsz. komló-ki állításon a II. dijat Eör- 
dögh Elemér bácsujfalusi plébános nyerte el. 
A petrőceiek közül — akik közel 600 holdon

termelnek komlót — senki sem nyert. Eördögh 
plébános a berlini komló-kiállitáson is rószt- 
vesz.

Tífusz-Járvány Szabadkán. Szabadkán 
nagyobbmérvü tifusz-járvány lépett fel. A vá­
ros területén több mint száz tifuszos beteg 
van és a közönség meg van rémülve a ragá­
lyos betegség gyors terjedésétől.

Antlalkoholizmus Szabadkán. Nehány 
lelkes szabadkai fiatalember elhatározta, hogy 
— tekintettel az alkoholizmus által követelt 
áldozatok nagy számára - a szegedi és zom- 
bori antialkoholisták közreműködésével, Sza­
badkán antialkoholista páholyt alakítanak.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara
okt. 16 i teljes ülésén Szarvady Lajos elnök 
az elnöki jelentések között több kereskede­
lemügyi miniszteri leiratot terjesztett elő kiesz­
közölt intézkedésekről, kerületbeli iparosok 
állami támogatásáról, hetivásárengedélyezésről 
és elvi határozatokról. Berjéssy László kama­
rai titkár a titkári jelentéseket adta elő, kö­
zölvén, hogy a kamarához az elmúlt ülés óta 
894 ügydarab érkezett és az iroda kiadott 
2872 ügydarabot. Napirend előtt Reich Vilmos 
kültag indítványára elhatározta a kamara, 
hogy a Baja-báttaszéki áthidalással kapcso­
latos mindazon munkálatokat megsürgeti, me­
lyek az erre irányuló fiumei forgalom bizton­
ságának és gyorsaságának előmozdítására 
hivatvák. A napirend tárgyai között a teljes 
ülés első sorban a vasárnapi munkaszünetről 
szóló törvénytervezetet tárgyalta. A vasárnapi 
munkaszünefrőt szóló törvényjavaslatnak azon 
intézkedését, mely hétköznapokon történő kár­
pótlás ellenében a munkaszüneti napokon a 
déli 12 óráig tartó árusítást tervezi, a kamara 
egyértelműig ellenzi; hanem a kereskedelmi 
és ipari árusításnál az eddig bevált gyakor­
latot, a d. e. 10 órai zárást kívánja továbbra 
is fentartani, tekintettel az Alföld sajátos gaz­
dasági viszonyaira. Ezt általánosságban ki­
mondatni óhajtja, mert helytelennek tartja

Csenevész gyermekek
gyorsan egészségesekké válnak, ha a 8C0TT- 
féle Emulsiót szedik. A javulás már az első 
adag használata után észlelhető.

A SCOTT-féle Emulsió
oly édes, mint a tejszín és a 
beteg szívesen veszi be és 
megemészti még akkor is, ha 
a tejet visszautasítja. Köztu­
domású, hogy az orvosok az 
egész világon legmelegebben 
ajánlják a

A* Kmulntó vÁftAr- 
lásánÁl a 8C0TT- 
féle módszer véd­
jegyet — a halászt 
— kérjük figye­

lembe venni.

Scott-féle Emulsiót. 
Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

4 Kapható minden gyógy tárban.

Óvakodjunk

utánzatoktól! COGNAC
vásárlásnál határozottan

pf Keglern! István nliiai Promontor
gyártmányait kérjük.

Btl- él külföldön kizárólag díszoklevéllel kitüntetve 11
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basánk viszonyai között a községek szerinti 
megkülönböztetést, hol nem a lakosok száma, 
de az illető község földrajzi helyzete e téren 
az elbírálásnál az irányadó. Az esetleges át­
menet biztosítása végett felhatalmazandónak 
véli a keresk. minisztert, hogy abban a város­
ban vagy községben, hol a kereskedők több­
sége a teljes vasárnapi munkaszilnetet kérel­
mezi, a község és az illetékes kereskedelmi 
és iparkamara meghallgatása mellett elren­
delhesse. Pénzintézeteknél teljes vasárnapi 
munkaszilnetet, exportra dolgozó gyáraknál, 
vagy kereskedelmi irodáknál, egy órán át 
tartó állandó üzemű gyáraknál egész napon 
át tartó felváltott munkaerővel inspekciót 
javasol. J1 családi otthonról (homstead) szóló 
törvényjavaslat létesítését a gyakorlati ólet 
szempontjából célra vezetőnek nem tartja, 
mert a kerület jelenlegi viszonyai között a 
családi otthonból származó törpe birtok kö­
töttsége a kötött nagy birtokok mellett még 
jobban fokozza a kivándorlást, a népességnek 
a városba való özönlósét, a kóborló elemek 
elszaporodását. A kivándorlás egyik főokát a 
beérkezett jelentések alapján eddig is a nagy 
számú latifundiumban látta a kamara. JJz 
uj vasúti üzletszabályzattal részletesen fog­
lalkozott. a tervezetet örömmel fogadja, hang­
súlyozva, hogy a póthatározmányok csak mint 
az Üzletszabályzat kiegészítő részei legyenek 
kiadhatók, a közönség érdekeit megszorító 
módosítások benn foglalhatók ne legyenek a 
minden kiadandó-póthatározmáuy engedélyezés 
előtt hozzászólás végett az óvsz. közlekedési 
tanácsnak s érdekképviseleti kamaráknak kia­
dassák. Az alsóbbrendű vasúinkról szóló tör­
vényjavaslatot szintén örömmel üdvözli, mert 
liberális szellemű, az eddiginél tágabb teret 
nyújt az önrendelkezéseknek, nagyobb ked­
vezményeket nyújt a helyi érdekű vasutaknak, 
a régi több Ízben novelláris utón történt kie­
gészítések és változások helyett uj egyöntetű 
eljárást létesít az egyes alsóbbrendű vasutak­
nak helyes és szakszerű distingválásáról. ör­
vendetesen vette tudomásul a kamara, hogy 
a már engedélyezetteken túl, Baján tovább­
képző iparostanfolyamokat létesít a kereske­
delemügyi miniszter és felterjesztést tesz, hogy 
hasonlók Szentesen, Zentáu, Csongrádon, 
Magyarkanizsán, Óbecsén és a kerület más 
nagyobb községeiben is létesittessenek. Véle­
ményt szolgáltatott a kamara Újvidék város 
vásári helypónz és mérlegelési díjszabályzata, 
Szentes város kéményseprési szabályrendelete, 
a kishegyesi vásárok határnapjainak áthelye­
zésé, az ujverbászi hetivásár napjának meg­
változtatása, Bács-Bodrog vármegye hetivásár 
látogatási szabályrendeletének módosítása, a 
Csongrád községi hid és kompvámszedési jog 
engedélyezése ügyében. Tárgyalta még a tel­
jesülés több társkamara köriratát, több apróbb 
jelétttőzégü ügyet és a kamara 1909. évi költ­
ségelőirányzatát, mely 3e/,-os adókulcs alkal­
mazásával 58194 kor. bevétellel szemben 
55204 kor. kiadást irányoz elő. Végre tudo­
másul vette a teljes ülés, hogy a kamara 
által föntartott szegedi női kereskedelmi tan­
folyamnak a vallás és közoktatásügyi minisz­
ter a nyilvánossági jogot megadta és a felü­
gyelő-bizottság tagjait megválasztotta.

Letartóztatott házasságszédelgő. Vesze­
delmes szélhámost tartóztatott le a zombori 
rendőrség Bánhegyi Gyula személyében, aki 
budapesti építésznek adva ki magát, jobb pol­
gári családokkal érintkezésbe jutott. Egy úrnő 
felült Bánhegyi ígéretének és kész volt hozzá 
feleségül menni, be is csomagolta mindenét, 
hogy Budapetre utazzék az esküvőre. Ámde 
az alszony egyik rokona gyanúsnak találta

Határőr

Bánhegyi viselkedését s az értesített rendőr­
ség előállította és igazolásra szólította fel B—t. 
A rendőri nyomozás során kitűnt, hogy Bán­
hegyi valódi neve Szakái Károly kőmives, aki 
már négyszer volt büntetve házassági Ígéretek 
miatt s egy asszonytól 10,000 k., egy másik­
tól meg 1220 k. csalt ki. A zombori ügyész­
ségnek adták át.

És mégis Igas, hogy a legjobb, legmeg­
bízhatóbb háziszer a valódi »<frö-sósborszesz*. 
— Ezt hallani mindenkitől, aki egyszer kísér­
letet tesz vele. — Oly ideálisan szerencsés 
összetételű sósborszesz ez, amelyet, mindazok, 
akik az ,,£rő-sósborszeszu-t tették meg állan­
dó háziszerüknek, méltán nevezhetik az egész­
ség őrének, nem csak azért, mert páratlan 
erősítő hatásával edzi a testet, hanem mert 
tömérdek esetben szolgál csillapítóul. „£rő~ 
sósborszesz“ 30, i-ű fillér, 1 és 2 koronás Üve­
gekben mindenütt kapható. Postán 10 kis 
üveget 3 kor.-ért küld utánvéttel, vagy a pénz 
előzetes beküldése után Kosmos laborató­
rium Győr.

Botrányos tanügyi állapotok címén a 
Zomborban megjelenő „Bácsraegyeí Függet­
lenség* cimű lapban hosszabb cikk jelent meg 
a bácsföldvári tanügyi állapotokról. A közle­
ményről tudomást szerzett a közoktatásügyi 
miniszteriura is és a kir. tanfelügyelő uiján 
felhívta a bácsföldvári iskolaszék elnökét, 
hogy a kérdéses dolgokról részletes jelentést 
tegyen. A jelentés már elkészült és mert kitér 
a község egyéb tűrhetetlen ügyeire is, azért 
a felterjesztés egy példányát eljuttatták a 
belügyminisztériumhoz is. Ezek alapján Bács- 
földváron legközelebb nagyobb vizsgálatokra 
van kilátás.

Részeg ember az őrültek házában.
Baján történt meg a napokban az a mulattató 
eset, hogy egy magánorvos egy becsipett 
embert őrült gyanánt beszállittatott a városi 
közkórházba. Mikor az atyafi kialudta a mámort, 
meglepetve tapasztalta, hogy nem álom, ha­
nem szomorú valóság, hogy ő ai őrültek 
között van. Természetes, hogy más nap ismét 
kieresztették a nagy világba, a józan és okos 
emberek közé.

Lakodalom Bácsalmáson. A régi időkre 
emlékeztető kedélyes lakodalom volt a napok­
ban Bácsalmáson, midőn Grünfelder János 
esküdött örök hűséget Bauer Mariska kisasz- 
szonynak, Bauer József bácsborsodi biró leá­
nyának. A lakodalmi ünnepségen nem keve­
sebb, mint 400 vendég jelent meg; a lakodalmi 
ünnepély az elképzelhető legszebben és leg­
jobban sikerült s több napig tartott.

Zónarendszerű személydíjszabás élet­
beléptetése. A máv igazgatóságától nyert 
értesítés szerint a Nagykikinda-Aradi h. é. 
vasúton a nagykikitldá-nyerői vodal megnyi­
tása napján zónarendszerű személydijszabás 
lép életbe. A menetárak a kifüggesztett rae- 
netdijtáblákból kivehetők. Az uj személydij­
szabás a máv díjszabás elárusító irodájában 
(Budapest, Csengery utca 33.) 20 fillérért 
kapható.

á hordó megfúrása bűntett. Egészen 
közönséges dolog a bort szállító fuvarosoknál, 
hogy útközben kifúrják a hordókat és bort 
szívnak belőle. A m. kir. Kúria egy konkrét 
esetből kifolyólag kimondotta, hogy az, aki 
ezt teszi, a btkv. 336. §. 3. pontja szerint mú- 
nősitett lopás bűntettét követi el és 5 évig 
terjedhető fegyházzal büntettetik.

Mérsékeltáru 30 lapos Jegyfflzetek élet­
beléptetése Zágráb környékén. A máv érte­
sítése szerint november 1-től kezdve Jfágráb

1908. októbto 35.

(Zagreb) M. Á. V. és D. V. állomásnak az 1. 
és 2. távolsági forgalmú vonalszakaszába Ir­
tózó állomásokkal való forgalmában 30 ejtjyii 
menetre érvényes Ili. osztályú mérsékóltárü 
jegyfüzetek lépnek életbe, melyek ári az I. 
távolsági forgalomban 12.00, a 2. távolsági 
forgalomban pedig 24 korona.

Legfinomabb csemege-különlegességek, 
folytonos újdonságok Wagner testvéreknél 
Újvidéken.

Messallne - ée,
Radium S P I V P Ül W® N®*®» 
Loulslne - U C 1 V U111 *■ rtnnie«i;

w " Mint» postafordul-Tanet - tkvái.
Megrendelések bármely nyelven iutéasndők :

an Seidenfabrikt. Henneberg in Zűriek.

Nyilt-tér.
Nagyságos asszony, ime egy 

csomag az ön számárá!
Ö, ezer kőszénéi, itt van végre Faj valódi ssodeni 
ásványpasztillája. Most majd meglátja, milyen 
gyorsan talpra állok ismét. Hallgassa r.Sak a 
köhögésemet — hau-hau-bau! Aggasztó, agy-«. 
És nézzen meg holnap reggel, ha elfogyasítottatn 
egy skatulya Fay-féle valódi szodenit! Fogadok, 
hogy egyáltalán nem fogok köhögni és olyan 
friss leszek, mint a hal a vízben. Hiába1, nincs 

1 jobb a Fay-féle valódi ezodeninél. Próbálja ihm 
ön is, hiszen egy skatulya ára Ölik I k. 25
fill, és minden gyógyszorfárbtn, drogé­
riában és ásványvízksrisksdésbéh kdpffá-
16« De ne hagyjon utánzatot magára tokniÁltii

Vezérképviselet: Auaztria-Magyarországra: W. 
Th. Guntzert, Wien, IV. Gr. Neugasse, 17.
Főraktár Budapesten: Kggor t,oó dr. 4e Bgff.r 4., 
VI., Váci ktirut 17, Kocinuelstsr Frigyes utód*, V.. 
Hold utca 8., Thallmayer As Reitz, V.. Zrlnyl ntoa 8., 

Török József,VI, Király-utca 18.
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Felelős szerkesztő : Pap Sándor. 
Társezerkestlö : Zanbauer Ágoston.

Hirdetések.

■ n Már mostan ■ ■
Intézzünk egy levelezőlapot Richter H.

Ad. ós Ta., kir. udvari ós kam. szállít 
Itócs. I. Oporngasse Ki, ós kérjük az árjégyzék 
hórmontos beküldését. Kzen gazdagon ilíusz* 
trált árjegyzék kimerítő leírást tartalmaz a hires

a melyek minden játékseerkoreskedésben kész­
letben vannak.

I.. .mi



1908. október 25. Határőr

Két emeleti szóba ’
egy utcai (erkólylyel) és egy udvari, | 
buiorta/ vagy anélkül — irodának is, 1 
azonnal kiadó.

Dr. Lorándnál.

Hirdetmény és felhívás.
Az „Újvidéki Kereskedők, és Iparosok 

hitelintézete mint szövetkezet felszámolás 
alatt“ a K. T. 249 §-ában foglalt rendelke­
zéshez, képest közhírré teszi, hogy nevezett 
szövetkezet az 1908. évi február hó /6-án 
tartott közgyűlési határozat és az újvidéki 
kir. törvényszék mint kereskedelmi bíróságnak 
5750. P. 008. sz. végzése alapján feloszlik, 
illetve feloszlott, olykép, hogy összes aktíváit 
és passzíváit az Ipar és Kereskedelmi Takarék- 
pénztár Részvénytársaság újvidéki bej. cégnek 
átadta. A hivatkozott §. intézkedéséhez képest 
felhivatnak a fent megnevezett szövetkezet 
hitelezői, hogy jelen hirdetmény harmadszori 
közzétételétől számított G hó alatt esetleges 
követeléseiket annál is inkább érvényesítsék, 
mert ennek elmulasztása esetén a jelzett ha­
táridő lejártával a szövetkezet vagyonának 
végleges felosztását és a szövetkezet cégének 
törlését mi sem fogja többé akadályozni.

Kelt Újvidéken, 1908. október hó 6-án. 
ÚJVIDÉKI KERESKEDŐK ÉS IPAROSOK 

2-3 HITELINTÉZETE MINT SZÖVETKEZET 
FELSZÁMOLÁS alatt.

Fürst János, s. k. Jfajós Jríiksa, s. k.

Villatelkek
Dr. Jldamovich és Dr. Jiezak 
urak villáival határosán, a Frus­
kagora legszebb vidékén, az Irigi 
országúton, gyönyörű kilátással 
a városra és erdőre, melyek 15 
perc alatt a Kamenicai hajóál­
lomástól az 1909. évtől kezdve 
közlekedendő társas kocsival 
elérhetők, jutányosán eladók. 
Közelebbi felvilágosítással kész­
ségesen szolgál

Schwarz József,
4-4 Újvidék, Meltér 12. szám.

váltak szükségessé, végül állomási névváltoz­
tatást és sajtóhibák helyesbítését. A díjszabási 
pótlék tartalma kiterjed ezenfelül a dijszámi- 
tási határozmányok részleges módosítására, 
illetve kiegészítésére, mig ts kilométermutató 
pótlékáé a megállóhelyek kilométertáblázatá- 
uak kiegészítésére. Mindekét pótlék példányon- 
kint 60—60 fillérért a m. vasutak és a bosz- 
nia-hercegovinai államvasutak díjszabásokat 
elárusító központi irodájában (Budapest, V. 
Akadémia-u. 3.) lesz megszerezhető.

Budapest, 1908. okt. 9 JJz igazgatóság.

MÁV. 238297/908. szám.

is I. pótlék életbeléptetése a magyar királyi 
-illamvaautakon érvényes kllométermutatéhoz és 

helyi irudljszabishoi (II. rész.)
1908 november 1-én a máv vonalain 

• gyors- és teheráruk szállítására 1908. január 
1-éo kiadott helyi díjszabáshoz (11. rósz) az 1.
Ílétlók, továbbá az ezzel a díjszabással egy- 
dejüleg kiadott kilomótermutatóhoz szintén az 

1. pótlék lép életbe. E pótlékok a nevezett 
díjszabás érvényességének az államosított ruma- 
vrdniki helyi érdekű vasútra való kiterjeszté­
sét tartalmazzák, mihez képest a kilométermu­
tató pótlékában egyrészt a helyi érdekű vasút, 
másrészt a máv állomásai között közvetlen 

„.Jíilomótertávolságok állapíttattak meg. Ennek 
folytán a nevezett h. é. vasút eddigi helyi 
árudijssabéea a máv kezelése alatti helyi ér­
dekű vasutak helyi árudijszabásában egyide­
jűleg érvénytelenné válik.

E két pótlék tartalmazza továbbá azokat 
a módosításokat és kiegészítéseket, amelyek 
egyes állomások forgalmának kibővítése, vala­
mint a kitérők és állomások létesítése folytán 
a díjszabásnak az áruforgalmi korlátozásokról 
szóló VI., az állomások berendezéséről szóló 
VII. és as állomási díjszabásokat tartalmazó 
■XIV. fejesetében, illetve a kilométermutató 
II. fejesetében foglalt kilométertáblázatokban

I timm

Még azokat is, akik éveken át mást 
használtak, meghódította a valódi

ERŐ
SISItMiU
mert mindazt egyesíti magában, amit egy 
igazán jó ón hatásos házlszertdl várni lehet.

óre az egészségnek, fertőtelenlt, érésit és 
edzi az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan 
mint szájvíz, haj- és börépolószer.

■ 1 Szüksége» Mindéi háztartásban. ■ 
Kapható mindenütt SO till,, 40 fill., I és 2 

koronás üvegekben.
Postán 10 kis üveget S koronáért küld 

utánvétel vagy a pénz előzetes beküldése után

KOSMOS laboratórium,GYŐR.
Kapható mindenütt.

2-20

Tüdőbetegek,gyomor, bél.veseba-

ARTÉZI GYÓGYVÍZ.

S
KAPH ATÓ MINDENÜTT-?)
- BRAZAY KÁLMÁNÉI

BUDAPEST VUyOZSLF-KÖRUT37/39.
ostanárok véleményei,használati 
itás minden üveghez van mellékelve

kiirt anyagokra* 1908. évi november hó 5. déli- 
12 órájáig a máv aradi tizletvezetősége általános 
osztályának főnökéhez benyújtandók, vagy 
postán beküldendők. Fentirt napon déli 12 
órakor a máv aradi üzletvezetóségénél az aján­
latok fel fognak bontatni, mely alkalommal 
az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői 
is jelen lehetnek.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyisé­
gek értékének megfelelő 5% készpénzben, 
vagy állami letétekre alkalmas értékpapírok­
ban 1908. november 4. déli 12 órájáig az 
aradi üzletvezetőség gyűjtöpénztáránái leteendő, 
vagy posta utján beküldendő. Azon felek, kik 
a postatakarékpénztár cheque forgalmában bent 
vannak, a bánatpénzt a postatakarékpénztár 
utján is letehetik. Az ajánlatban a bánatpénz 
letételének megtörténte megemlítendő ugyan, 
de az erről nyert letéti jegy nem csatolandó, 
hanem igazolásul csak a bánatpénz feladását 
bizonyító postai feladó vevény, vagy esetleg a 
letéti jegy másolata melléklendő. Az itt fel­
sorolt feltételektől eltérő, szabálytalanul ki­
állított, az ajánlattevő, vagy meghatalmazottja 
által alá nem irt, javított, vagy vakart szö­
vegű, pecséttel le nem zárt, sértett borítékba 
helyezett, a kitűzött határidő után érkezett, 
a pótlólag, vagy esetleg táviratilag tett és oly 
ajánlatok, melyekre nézve az előirt bánatpénz 
előlegesen le nem tétetett, figyelembe nem 
vétetnek.

Arad, 1908. szept. Jlz üzletvezetőség.

*****************

MÁV 29117. Ba. 1908.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A máv aradi tizletvezetősége a vonalai 

eettkeógletónék fedezésére 1909. és esetleg a 
következő 1910. és 1911. évben óvenkint szük­
séges mintegy 32000 m* felépítményi darabolt-, 
2000 m* 3—4 c/m útépítési kavics, 2300 m* 
válogatott nagydarnbu, 2600 m* középnagy­
ságú és 2000 m* kisebb daruim terméskő, 
továbbá 1600 m* kőzuzalék (mint fedóanyag) 
szállítására ezennel nyilvános pályázatot hir­
det. A szállításra vonatkozó részletes föltéte­
leket magában foglaló ajánlati felhívás a máv 
űzleWezetőfiégénél megszerezhető és a máv 
igazgatóságánál és üzlet vezet őségéinél meg­
tekinthető ; ugyancsak az említett hivataloknál 
tekinthetők meg a hivatalos órák alatt a 
szállításra vonatkozó általános feltételek is, 
mely utóbbiak a máv igazgatóságának buda­
pesti nyomtatványtárából 50 f. egységáron 
megszerezhetők

Az ivenkint 1 kor bélyeggel ellátott aján­
latok és az ivenkint 30 f. bélyeggel ellátott 
ajánlati felhívások ezen kliléimmel: .Ajánlat 
a 29117/908. számú pályázati hirdetményben

színlelek Ml szüretelt és gendetnbbnn miét saját heré­
ben kezelt berekkél összeállítva, természetes, hegf 

minősége e drága franste pezsgőkkel ogyenertékő.
KAPHATÓ:

minden nlnlrenga füezerkerenkedéehee. kávéházién én 
vendéglőben. 1-

¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥¥

fTIbee ■■ mm mmm ad8lu/l 1 ---------- --
1 Védjegy: „ Horgonyt4 W> |

A Liniment Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótlék»
egy régjónak bizonyult háziszer, mely mér sok 
ót óta legjobb fájdalomcsillapító szemek bizonyult 
klKvénynél, osúznál és meghűléseknél, bedörz-
..................  sölésképpen használva............... .......

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegygyel 
es a Richter cégjegyzéssel ellátott dobnzba van 
csomagolva. Ára üvegekben K —.80, K 1.40 és KB. 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. 
Fóraktár: Törlik József gyógyszerésznél, Bullapest.
Dl Richter gyógyszertára íz „Arany oreszlánhoz",

Prágában, Klisabethstrazne 5 neu.
• Mindennapi szétküldés.
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ŐSZI ÉS TELI ÚJDONSÁGAINK
meglepő nagy választékban raktárra érkeztek.

»9-100
LÖWY MÁTYÁS ÉS TÁRSA, divatáruháza.

ÚJVIDÉKEN, Főtér. „Erzsébet szálloda“ épüle.t

T. C.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

b. tudomására adni, hogy csütörtökön, folyó 
évi október hó 22-én

saját termésű kamenicai 
Provalia-hegyi boraim

kimérését megkezdem a következő árakért: 
Muskotály óbor .... literje 40 kr.
Billing , . 32 B

n ujbor .... „ 26 .
Siller ... „ 26 „
Slanka   24 ,
Saját égetési! törkölypálinka , 50 „
Amidőn számos látogatásért esedezek, 

előre is valódi és hamisítatlan italokról biz­
tosítom. Tisztelettel

TOMAN MÁRTON,
3 Ojvidék, Alltotmáuy-utca 18.

ijGAir

BRESSLAUER
női ruha szalonjában
Újvidék, Duna-utca 22. 

készíttetnek a legjobb angol 
kosztümök, francia 
—■ toalettek

és
MENYASSZONYI KELENGYÉK 

A LEGOLCSÓBB ÁRAKON.
8-10

THIEBBY BALZSAMAE#yeiiil walédl
|^- esek ___________
a zöld apá áral mint védőjeg>gyel. Legkeresebb kfilde- 
m*ny 12/1 fagy 6/1, nagy 1 azabadalmazott különle- 
gea-uUzó-caalidiüoeg 8 korona — Csomagolás ingyen.
Thiar’-y Oentifolium-Kenőcse.

Legkevesebb küldemny 2 doboz 1,60 kireaa,
A legjobb hiziszerek ||0atrfe»j, gyomorig*., göre«, kö­
hög*«, mellbaj, minden beled ezerv gyuladáea, köezvény 
t.agszaggat**, mindenfele seb, aervadái, tályog, daganat 
mindennemű »érült» ttb. ellen. — így tessék eimetni:

S. Thierry A., Pregreda Bohle« mellett.
Raktárak Budapesten: Térik Jéssef gyegyeiereer, Euer 
4. *» Euer Le* ir. és Vértes L. Lege*. Zember: Rémet 
»» l$íl,,I,rt*,e fl,ei>‘hiiomeágho*) telefon TI.

Klein Éva
Szakorvostól nyert képesítés 

alapján ajánlkozik masszírozásra 
és hidegvíz-kezelésre.

Zrínyi Ilona utca, 19. sz. 2-»
mmmmmmtr

Szabászat! és varróiskolámat
Budapestről Újvidékre helyeztem át és
havi 5 írtért tanítok szabni és varrni,
tanítványaim saját maguknak készíthetik 
ruhájukat.

Nógrádi Sándorné,
Thököly Imre-utca 16. szám.

WAGNER TESTVÉREK, ÚJVIDÉK.
Ffitér, saját ház Pazar berendezés, látványosság. Tetsfon 105.

ALAPITTATOTT 1866-ban.
Fűszer, csemege-

Bel- és külhoni borok.
Likőrök
Zöldség
Gyümölcs és hal
Conservek
Vadak
Hizlalt szárnyas 
Finom felvágott és hus- 
Nemüek

sajt, saját termésű borok, valódi szerémi 
szilvorium kereskedés. ............. -.......

Legfinomabb teák.
Jamaika rum 
Tea sütemény 
Kugler Gerbeaud 
Sütemények és bonbonok 
Mézeskalács 
Libamáj

Cukrozott gyümölcs.
Töltött francia 
Dinnye
Magyar és francia pezsgők 
Kassai s prágai sodar 
Angol húsos szalonna 
Füstölt lazac
Óriás kelet-tengeri hering.

Szárnyas és tengeri rák 
Pástétomok.

Ozsoimák és jourok részére hideg plattnik és halak díszes elkészítését elvállaljuk.
Telefon rendelések azonnal eszközöltettnek, vidéki megrendeléseket Ingyen 

csomagolásban a beérkezési napon adunk postára. 
íhz—ff?—Árlap ingyen és bérmentve. ___

m:

Kérem figyelni!
Nem okvetlen szükséges sokat fizetni egy óráért, 

begy Jól és pontosan járjon, mert
FISCHER M. mű-órásnál Újvidéken

II. Rákóczy Ferencz-út 1*0. szám alatt 
minden óra pontos javítása, (különleges órák. ismétlő 

Chromometer, Chronograf ée verózsebórák kivételével), 
csak 9Qkr.-ba = (1 *80 k.) kerül, ha a szerkezetnek 
valamelyik része nem hiányzik.
Egy lánchuzaraú óra pontos javítása . . 75 krajcár. 

„ ébresztő „ „ „ ... 65 „
„ zsebóra rugó betevés ..................... 55 „
. zsebóra fedél felrugó..................... 45 „
„ „ üveg bármily vastag ... 15
. „ mutató............................. 12 „
a . kulcs............................................... 4

Az általam javításra elvállalt óráért (törésen kívül) jótállók, hogy t. megbí­
zómnak avval 3 évig baja nem lesz. — Kérem csak egyszer megkísérlem és meg 
lesz győződve. Szives bizalmát kéri

FISCHER M. mű-órás.

Honi gyártmány I

„Hercules“ szőlő sajtolóit.
Drill vetőgépeit.
„Duna“ lánckutait.

MT* Benzin- és gázmotorok.

ZIKMUMD és TÁRSA
ÚJVIDÉKI GÉPGYÁRA ÉS VASÖNTÖDÉJE

ajánlja saját gyártmányú és legjobb szerkezetű:

Honi gyártmány I

Kukorica darálóit.
Kukorica morzsolóit.
Szecska vágóit.

Szállít teljes téglagyári

Trieürjeit.
Járgányait.
Vasekéit.

és malom berendezéseket.
Árjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk. Képviselőket keresünk

Nyomatott. Hirschenhausar Bonó könyvnyomdájában Újvidéken.


